

灵浸的真理

目录

壹、圣灵的身位与圣灵经历的重要

贰、圣灵两面经历的意义

参、两位使徒传讲圣灵经历的不同职事

肆、浇灌的灵和浇灌的经历

伍、伟大的五旬节和哥尼流家中所发生的事

在这一本书里，我们盼望按着正意分解神的道，让神的儿女更多的爱主，并且进入属灵的实际。我们愿意积极地，尽可能地，把我们对神的话语和对圣灵的一点认识，放在这本书里。

壹、圣灵的身位与圣灵经历的重要

首先，我们要说到圣灵的身位与圣灵经历的重要。圣灵只有一位。无论基要真理派，或五旬节派的基督徒，都承认这一点。没有人会承认，因着经历上有里、外的差异，于是说有两位圣灵。然而，圣灵只有一位，神却是三而一的神。子在地上的时候，祂说：『人看见了我、就是看见了父』（约十四 9）圣灵被称为「主的灵」（林后三 17~18）。保罗的经历：『圣灵既然禁止他们在亚西亚讲道——他们想要往庇推尼去、耶稣的灵却不许』（徒十六 6~7）。三而一的神永远不能被分开；子与父原为一，主与灵也不能分。我们绝对不可以把神分成三位神。在这个三而一的真理上，我们该何等谨慎。

就一位神而言，我们绝对相信祂是一位，并非多数的神。就身位而言，祂确有三个身位。子神是其中唯一有形像的神；圣灵是进入受造之人里面的神。子神是显出的神，灵神是进入的神。当圣灵进入我们里面的时候，就是父、子、灵的进入。圣灵充满我们，就是主耶稣充满我们。所以圣灵的经历何等重要！离开圣灵，我们就没有属灵的经历；没有子，连父也没有了。

贰、圣灵两面经历的意义

一、混淆的观念

基督徒不会犯一个错误，他不会否认子神，不会怀疑「子」的经历；却常常在圣灵的经历上混淆不清，因而产生了许多争执。但是圣灵不是一件争执的事，祂是神！神的话在这一点上说得很清楚。我们的经历必须根据神的话；若是我们的经历和神的话不一样，只是证明我们错了，不是神错了。认识圣灵是一件十分严重的事。人把道理讲错一点，我们若真的追求，还是可以得着主。但人若把圣灵的身位和工作讲错了，会消灭神儿女爱主的心和向主的渴慕；会让神的儿女变成冷冰冰的基督徒，变成道理的基督徒、客观的基督徒。这是件十分严重的事。

近两千年来，教会成长的过程让我们看见，圣灵的经历有两面。一位圣灵，两面的经历，不是两个圣灵。有一个错误的、混淆的观念，说到圣灵的经历有里面的和外面的两种经历——圣灵浇灌是外面的，圣灵充满是里面的。神的话却不是这样说。圣灵的经历绝对没有纯外面的经历，或纯里面的经历。圣灵的经历一定和我们里面的灵有关。即使我们接触任何的灵，也不会只在我们的外面。所以，有关圣灵的经历绝对没有纯外面的。慕安德烈弟兄讲得最好；他在「基督的灵」这本书的第一章——新灵和神的灵——里说，圣灵由外往里作工，由里往外作工。圣灵浇灌与圣灵充满，是在一个经历里面，并无纯里面和纯外面之分。

二、正确的观念

正确的观念应该说，有浇灌的灵和内住的灵。圣灵浇灌都是「忽然发生」的经历。圣灵内住的经历，却不是那样，祂是在我们里面增长的。人在得救之后，可能过些日子才经历圣灵浇灌；却是在重生的时候，就有圣灵内住他里面。但是他需要看见圣灵内住而经历祂。这一方面的经历，有人注意主观方面，有人注意客观方面。其实，若没有看见客观的事实，就没有主观经历的根据；若只有客观的事实，而不羡慕进入主观的经历，在这个人身上等于没有这方面的属灵实际。不是说他没有圣灵在里面；而是说，祂虽然在里面，却被留在客观的阶段。信徒并未看见圣灵住在他里面，也没有经历这个事实，等于没有。

参、两位使徒传讲圣灵经历的不同职事

两位讲圣灵经历的使徒——路加和约翰，他们受托的是两种不同的职事。

路加写了路加福音和使徒行传。他所讲的是同一类的圣灵经历。这两卷书的钥字是：

- (1)「浇灌」(pour out)
- (2)「在一身上」(upon)。

经历的结果是能力（路二十四 49；徒一 8）；经历的目的为着事奉，所以我们把它说成是外面的。圣灵的经历都是从人的灵里开始；因此，凡有圣灵浇灌经历的人，必有圣灵在他里面作工。圣灵浇灌在我们身上，却充满在我们的灵里；所以感觉漫过了我们的魂。

约翰所写的书是约翰福音和约翰书信。其中的钥字是「在——里面」（in）；经历的结果是内住的圣灵，目的是为着生命。

这两方面的经历不是两条不同的线，它们乃是相辅相成的。正像一个人必须有外面的骨骼、血和肉，也必须有里面的五脏六腑，才成为一个完整的人。圣灵的经历有上述两重的经历，才是完整的经历。使徒们的经历都是两面的。约翰虽然只讲内住的灵，不讲浇灌的灵；但在经历上，他是五旬节那天，经历圣灵浇灌的当事人之一。保罗的信息也包括两面的经历（林前十二 13）。

肆、浇灌的灵和浇灌的经历

一、几个重要的字

浸

（baptizo）和

（baptisma）

baptizo 是动词，baptisma 是名词。圣经里题到水浸的时候，用 baptizo 也用 baptisma；表示「用水施浸」、「浸在水里」和「水的浸礼」。关于圣灵的洗，都是用 baptizo，『耶稣和他们相聚的时候，嘱咐他们——但不多几日，你们将要被浸在圣灵里』（徒一 5 另译）。凡施洗约翰与使徒们题到这件事，都是说「浸在圣灵里」，或「用圣灵替——施洗」。人被浸在水里，称之为受水浸；照样被浸在圣灵里，翻译为圣灵的洗；只是词类与时态用法的不同，并没有意义的出入，原是讲的一件事情。

经节：

（1）『耶稣和他们相聚的时候，嘱咐他们.....但不多几日、你们将要浸在圣灵里。』（徒一 5 另译）

（2）『约翰说.....但那在我以后来的一要把你们浸在圣灵与火里。』（太三 11 另译；路三 16 另译）

『约翰说.....有一位在我以后来一要把你们浸在圣灵里。』（可一 8 另译）

『约翰说.....你看见圣灵降下来，住在谁的身上，谁就是用圣灵施洗的。』（约一 33）

（3）彼得『我就想起主的话说、你们要被浸在圣灵里。』（徒十一 16 另译）

保罗『我们众人都从一位圣灵受洗——』（林前十二 13）

浇灌

(1)

意「出来」； 意「倾倒」；两个字放在一起，意思是「倾倒——出来」。使徒行传第二章十七、十八节，引用约珥的预言。然后彼得说『他既被 神的右手高举、又从父受了所应许的圣灵、就把你们所看见所听见的、浇灌下来。』（徒二 33）

前面已经题过，不可将三而一的神分为三位神。神将祂的灵浇灌出来，那是得荣耀之基督的灵，是神从祂的灵里倾倒出来的。浇灌的灵、内住的灵都是复活的耶稣。浇灌的灵使我们得能力，这能力也是耶稣，是何等甘美的能力。凡被圣灵浇灌的人，都是呼喊「主啊！」，没有喊「圣灵……」的，因为他所接触的乃是主耶稣；圣灵来是为着荣耀主耶稣。（约十六 13~14）

(1) 『我要将我的灵浇灌凡有血气的……』（徒二 17）

(2) 『——将我的灵浇灌我的仆人……』（徒二 18）

(3) 『彼得说……祂……又从父受了所应许的圣灵，就把你们所看见所听见的浇灌下来。』（徒二 33）

(2) 是 的现在完成被动式

『那些奉割礼和彼得同来的信徒，见圣灵的恩赐也浇在（ ）外邦人身上。』（徒十 45）

那一天，在哥尼流的家中，彼得正向众人传讲主耶稣被杀并复活的事，圣灵降在所有听道人的身上。第十章四十五节说那些与彼得同来的信徒，见圣灵也浇灌在外邦人身上……。这一处的「浇灌」是现在完成被动式；表明一件过去作成的一个动作，但它的果效一直持续到现在。正像主耶稣的复活是一个既成动作，但有现今继续的果效，祂仍然在复活中，这是一个非常重要的动词时态。这里说明，不仅那一天神把圣灵浇灌在哥尼流的家中之人身上，并且这个「浇灌」的动作，产生了现在继续的果效。所以，直到今天，凡被神所召来的人都可以照样领受圣灵降下的果效。

充满

使徒行传用两个不同的字，解释同一件事。

英文译音 play-tho

(1) 『他在主面前将要为大，淡酒浓酒都不喝，从母腹里就被圣灵充满了。』（路一 15）

(2) 『——所怀的胎就在腹里跳动，以利沙伯且被圣灵充满。』（路一 1）

(3) 『他父亲撒迦利亚，被圣灵充满了。』（路一 7）

(4) 『他们就都被圣灵充满，按着圣灵所赐的口才，说起别国的话来。』（徒二 4）

- (5) 『那时，彼得被圣灵充满，对他们说.....』(徒四 8)
- (6) 『祷告完了，聚会的地方震动，他们就都被圣灵充满，放胆讲论 神的道。』(徒四 31)
- (7) 『亚拿尼亚就去了，.....叫你能看见，又被圣灵充满。』(徒九 17)
- (8) 『扫罗又名保罗，被圣灵充满，定睛看他。』(徒十三 9)

这几处的「充满」(to be filled with)都是简单被动式，说明过去发生的一个被动的动作。圣灵既浇灌下来，从外往里，使他们被充满。

英文译音 play-roo

- (1) 『门徒满心喜乐，又被圣灵充满。』(徒十三 52)
- (2) 『你们不要醉酒，酒能使人放荡，乃要被圣灵充满。』(弗五 18)

使徒行传第十三章五十二节用的是未完成式，说明一个过去进行的动作，重在一直充满的状况，不是一时所发生忽然的动作。但以弗所书第五章十八节却是一个现在被动命令式，乃是要我们继续不断的被充满。这两个「充满」的字，也有「应验」，「使完成」的意思。

满有 英文译音 play-race

- (1) 『耶稣被圣灵充满。』(路四 1)
- (2) 『选出七个有好名声，被圣灵充满.....。』(徒六 3)
- (3) 『司提反乃是大有信心，圣灵充满的人。』(徒六 5)
- (4) 『但司提反被圣灵充满.....。』(徒七 55)
- (5) 『这巴拿巴原是个好人、被圣灵充满.....。』(徒十一 24)

这是一个形容词，说出器皿被充满 (filled)，而达到「满溢」的状态，并常常保持在充满的情形里。

「充满」(play-tho , play-roo)与「满有」(play-race)并无里外之分，都是因圣灵降在人身上，而从他的灵里产生「充满」的结果。

二、灵浸的几个重要应许

1. 最初的应许

从新约里看有关圣灵的浸的应许，都是施洗约翰讲的。

- (1) 『我是用水给你们施洗，叫你们悔改；但那在我以后来的，能力比我更大，.....他要用圣

灵与火给你们施洗。』（太三 11）

（2）『我是用水给你们施洗，他却要用圣灵给你们施洗。』（可一 8）

（3）『约翰说，我是用水给你们施洗，但有一位能力比我更大的要来，.....他要用圣灵与火给你们施洗。』（路三 16）

（4）『约翰回答说，我是用水施洗，但有一位站在你们中间，是你们不认识的。』（约一 26）

（5）『我先前不认识他；如今我来用水施洗，为要叫他显明给以色列人。.....我先前不认识他；只是那差我来用水施洗的，对我说，你看见圣灵降下来，住在谁的身上，谁就是用圣灵施洗的。』（约一 31、33）

2. 最后的应许

在圣灵浇灌下来这件事要发生之前，有几处圣经说到事前的应许。当应许讲出后，事情就发生了。

（1）『我要将我父所应许的降在你们身上，你们要在城里等候，直到你们领受从上头来的能力。』（路二十四 49）

（2）『约翰是用水施洗，但不多几日，你们要受圣灵的洗。.....但圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力，并要在耶路撒冷、犹太全地、和撒玛利亚、直到地极，作我的见证。』（徒一 5, 8）

路加在福音书要结束时，记载主耶稣吩咐门徒，『你们就是这些事的见证。我要将我父所应许的降在你们身上，你们要在城里等候、直到你们领受从上头来的能力。』（路二十四 48~49）。

到了使徒行传一开始，他就说，主耶稣嘱咐门徒们不多几日、你们要受圣灵的洗。这是主耶稣最后一次亲口应许圣灵的浸。在第八节，主又重复那应许，『但圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力。』。

这些经节说到，当一个人被浸在圣灵里的时候，就有一个炸力临到他，释放了他。不是说他变得很有力气，乃指他的天然人的壳子被冲破了。有些人很爱主，但在擘饼聚会里，可以长期的不赞美主；很爱主，但是看见将灭亡的罪人，却不敢向他传福音；很爱主，但不敢见证自己的属灵经历。因为他们的魂和天然的力量包围着他的灵，他冲不破这个外壳。圣灵降在他身上，是一个炸力，把天然的、出于魂的力量冲出一个缺口。

经历过被浸在圣灵里的人，得着能力作见证、追求主、事奉主。这是很普遍的事。懒惰的人，原来早晨起不来，但受了灵浸以后，早晨不需要人叫醒，自动地起来祷告亲近主；以往只能祷告三分钟的人，经历圣灵后，跪在主面前就不肯起来了。有些基督徒很少觉得喜乐

的，经历圣灵后，有喜乐滚滚地涌在心头，里面的井涌出水来了，这是能力。虽然我们没有保罗、约翰那么大的能力，但那是度量的问题。不能因为度量小，就说没有能力。这能力使里面的人刚强起来。所以圣灵充满的经历，与内住的灵绝对发生关系。

3. 应许的继续

圣灵浇灌下来的应许，并非停止在哥尼流家中。使徒行传第十九章，以弗所的门徒们，因保罗为他们按手，圣灵便降在他们头上。保罗在以弗所书里，吩咐「要被圣灵充满」。这些都是这个奇妙应许的继续。

我们如何在受水洗时，觉得全身是水；照样受灵浸时，也觉得全身是圣灵。所以，凡有受圣灵浸的人，都知道这是最有感觉的经历。追求得着这个经历，并非提倡感觉的生活。基督徒在属灵追求上，需要脱离感觉生活；但在圣灵充满的经历上，绝对不可能没有感觉。这两件事不可混淆。圣灵充满一个人的时候，他必定会有情感，因为他接触了复活的主。但这个不表示，他应该凭感觉行事。他在这样的经历中，有极甘甜的享受；但并不是迷在享受里，而不接受十字架。凡受造的人，都有情感。圣灵的能力把人的情感冲出来，这是对的；人工制造的情感，却是非常可怕的。

三、客观的事实与主观的经历

1. 客观的事实

所有的属灵经历，都必须在真理和经历两面平衡。不是两个真理，乃是一个真理的两面。所有客观的真理，在神那一面是事实，但在我们主观的认识上，尚未成为事实。当我们没有得救时，根本不知道神的事实。得救以后，有好多真理尚未看见，在我们身上仍不觉得那些真理的实际。但无论觉得与否，在神那面，这些真理永远是既成事实。比如，「与主同钉」这个真理，是一个神的事实；对看见了「与主同钉」的人，它是神的事实；对没有看见的人，它仍然是神的事实。

这两种人身上的区别，对看见的人，这个事实是主观的；对没有看见的人，这事实是客观的。神借着启示让我们看见祂的事实，而信心的根据是神的事实。凭信看见了神的事实，就能超过天然的原则，而走属灵的道路。但眼睛一离开神的事实，我们的属灵经历就落下来，不能再继续往前走。基督徒看见了「与主同死」的事实，但在经历的初期，仍然会不稳定，好像早晨死了，晚上又活了。这是因为他离开了神的事实，正如在旧约里，摩西举起铜蛇，铜蛇没有火蛇的毒，却有火蛇的罪身形状；望铜蛇就活，望伤口就死。（民二十一 8~9）

2. 主观的经历

主观的属灵经历是根据神的事实，因启示来领取。神的事实于我们是客观中的客观。得着启示看见了神的事实，那是主观中的客观。启示是门，经历是路。虽然在启示中看见了，然而就经历说，那仍然是客观的。我们必须在接受启示后，经历神的事实，这才成为我们主观中的主观；就是说，神的事实在我们身上成了事实。

3.关于水浸

主耶稣是人子，「人子」是个团体名词，代表全教会。祂钉十字架时，全教会都与祂同钉，一次都过去了。以色列人过红海和挪亚的方舟经过洪水，是旧约里关于水浸的两个预表。所有以色列人一次都过了红海，没有任何一个为着个人的原因，另外单独过红海。挪亚一家八口在方舟里，经过洪水而出来。洪水代表洗礼，神的家在方舟里一次同过洗礼，出来的是复活族类的预表。这两者都说到客观的一面。今天的基督徒，虽然看见了十架的真理，仍然需要一个、一个的受浸，『信而受浸的，必然得救。』（可十六 16）信的人在神的事实里没有问题的，浸礼是一次过的主观中的客观事实；但他在地上，若没有受浸，就仍然与受浸的事实无份；所以，受浸是主观中的主观经历。

再者，受浸的主观经历，每位信徒一生只受一次；然而受浸的属灵意义——借着十架归入基督的死——却需要一生来经历。

4.关于灵浸

按着三而一的神的神圣次序，圣灵在子神之下。神的儿子不需要承受圣灵。但主耶稣从死里复活，为了教会，承受了无限量的圣灵。希伯来书第一章说，『神，就是你的神，用喜乐油膏你，胜过膏你的同伴。』这里的同伴是多数的。祂就是旧约里，用亚伦来预表的那一位，『.....这好比那贵重的油，浇在亚伦的头上，流到胡须，又流到他的衣襟。』（诗一三三 2）主耶稣领受了无限量的圣灵，成为伟大的分赐圣灵者。所以施洗约翰说祂就是用圣灵给人施浸的，『我曾看见圣灵，仿佛鸽子从天降下，住在他的身上。.....那差我来用水施洗的，对我说，你看见圣灵降下来、住在谁的身上、谁就是用圣灵施洗的.....。』（约一 32~33）。

主耶稣是教会的元首，祂受膏时，身体在元首里受膏了；因此，灵浸是祂为教会领受的，我们在祂里面都一次领受了。但是得救的圣徒，还得一位、一位地来经历，不然神的神圣在我们身上等于没有。

近年来，弟兄们用一个字，「全备的救恩」（the full gospel）；说到主在各各他山上为我们换来的救恩，都可凭信来领。神在基督里白白地给了我们这个救恩——赦免、称义、成圣、病得医治、圣灵充满.....，这是全备的救恩。神的儿女需要看见，然后凭信而领取，『圣灵就是神借着耶稣基督我们救主，厚厚浇灌在我们身上的。』（多三 6）这个福分主已经得来了，是给我们所有蒙恩之人的份。

很可惜有不少神的儿女，根据「五旬节已经过去了」这种说法，来反对圣灵充满的经历，自己不去得，也妨碍其他的儿女们领受主耶稣为各人预备的福分。教会历史上和现在的圣徒们曾经历，因得着了圣灵浇灌在他们身上，而被迫离开他们原来所在的团体；其中不乏圣徒甘愿牺牲了在那团体中的高位，而持守他们主观经历的真理。

救主耶稣在各各他山上，舍命流血为我们买来的福份，何等宝贵！神的儿女，蒙了救赎，如何能否认这个福份？说它没有价值、没有意义？对于救主用命换来的恩典，怎么可以冷淡、轻视而不来领取呢？在人与人之间，我们以极重价钱买来的礼物，若被人轻看而弃置，我们的心尚且会受伤；神的儿女竟把救主舍命换来的礼物，看为轻贱吗？圣灵浇灌在我们身上的经历，若是人工制造的，没有价值；但从圣灵来的，应当十分宝贵它。这也许不是主所赐的一切美好事物中的最好，但这礼物是「好的」。凡主给祂儿女的，只有好的、更好的、最好的；主从不把不好的给我们。

伍、伟大的五旬节和哥尼流家中所发生的事

一、五旬节的经历

五旬节的经历就是应验福音书里，施洗约翰所说的「用圣灵给你们施洗」，和主耶稣在使徒行传第一章第五节所说的「你们要被浸在圣灵里。」

五旬节的经历也是应验路加福音第二十四章 49 节，和使徒行传第一章 8 节所说的「从上面来的能力」。

灵洗 (baptizo)、浇灌 (ekcheo)、充满 (play-tho)，以及充满 (play-roo) 这四个字，一起用在使徒行传第一章和第二章；明显地是指同一件事说的。特别奇妙的是，充满 (play-tho 或 play-roo) 这两个字，不仅意指「充满」，并且也有「应验」之意。圣灵充满的经历，就是应验灵浸的应许。

二、灵浸只为着神的儿女

圣灵的浸这件事，只为着教会和神的儿女，为要应验「父所应许的」。

教会只有一个，没有犹太教会和外邦教会之分。基督徒就是基督徒，不可说犹太基督徒、外邦基督徒。犹太人一信了主，就是基督徒，不再是犹太人。保罗信了主之后，他说『外面作犹太人的，不是真犹太人，.....惟有里面作的，纔是真犹太人。』（罗二 28~29）犹太教会指的是「在犹太地的教会」，说出地理上的关系，而非指犹太教会与外邦教会有分别，我们不能这样把教会——基督的身体——分开。有人说，使徒行传第二章的圣灵浇灌为着犹太教会，

第十章的圣灵浇灌为着外邦教会。这种说法与教会的基本真理相抵触。

复活的耶稣被神右手高举，又从父受了所应许的圣灵，就在五旬节那一天，把圣灵浇灌下来。那是个伟大的日子，教会因着元首受膏而承受圣灵的浇灌。小楼上的一百二十余位门徒，都被圣灵充满，按着圣灵所赐的口才，说起别国的话来。当时在场的，虽然是来自外邦地的犹太人；但他们所听见的，却是各人生来所用的乡谈（外邦地的方言）。若是这些人仅仅代表所谓「犹太教会」承受圣灵，他们只需用犹太人通用的语言称颂神。当圣灵却使门徒们在许多虔诚的犹太人中间，用十几种不同的外邦方言，讲说神的大作为。这表示圣灵生了教会，为要使犹太人、外邦人同领父所应许的圣灵（弗三 6），即使保罗所说『我们不拘是犹太人，是希腊人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体，饮于一位圣灵。』（林前十二 13）

弟兄会多年以来的说法是：彼得在五旬节那天开了犹太教会的门，在哥尼流的家开了外邦教会的门。多年以来，这个说法越来越普遍。但是我们绝不可以将教会如此分开。保罗曾经两次题到，在基督里不再有区别：『在此并不分希利尼人、犹太人、受割礼的、未受割礼的、化外人、西古提人……；』（西三 11）『因他使我们和睦，将两下合而为一，拆毁了中间隔断的墙；……为要将两下藉着自己造成一个新人，如此便成就了和睦。』（弗二 14~15）

五旬节那天，神将圣灵浇灌下来，是为着整个教会。哥尼流家的浇灌，不过是经历的继续。

三、五旬的继续

1. 是经历的继续，不是时间的继续

在时间中，使徒行传那一次的五旬节已经过去了。但是那天发生的大事……圣灵降临……却一直继续。时间有尽头，但圣灵的河流无尽头。没有任何力量能止住元首头上的膏油流遍全身。五旬节的经历在教会中将一直继续，直到主来。有一首诗歌说，「愿今天成为又一个五旬……。」（圣徒诗歌 691 首）这是指着圣灵浇灌在教会中这件事，而非指着时间上的那个日子。

2. 哥尼流家中所发生的事是经历的继续

使徒行传第十章四十五节这里用的「浇灌」，用的 ekchuno, 是现在完成被动式。它说出圣灵已经浇灌下来，而在此产生了继续的果效。第二章里，神曾经一次将祂的灵浇灌下来；在哥尼流家的人，是再经历这件事的果效；并非神再一次为着所谓外邦教会，作五旬节那一天的事。哥尼流家中的情形，是五旬节经历的继续。

当彼得去哥尼流的家之前，他的外邦人的观念是牢不可破的。然而他在西门家的房顶上祷告时，在异象中看见好像一块大布降下，里面有各样四足的走兽和昆虫，并天上的飞鸟。又有声音对他说，「彼得，起来，宰了吃。」彼得却说，「主阿，这是不可的，凡俗物和不洁净的物，我从来没有吃过。」一连三次，那物随即收回「天上」去了。在彼得的犹太人观念里，他绝不能与外邦人联合的；这个观念根深蒂固，牢不可破。主藉这异象开了彼得的眼睛——在基督里，没有犹太人和外邦人的区别。他到了哥尼流的家，正传讲耶稣基督复活，圣灵忽然降临在听的人当中。随同彼得的犹太信徒，看见圣灵的恩赐也浇灌在外邦人身上。彼得说，『这些人既受了圣灵，与我们一样.....。』（徒十 47）主借着在哥尼流家中的这件事，完全地打破彼得的犹太传统观念。

3. 要一直传递灵浸经历的命令

使徒行传第二章第 38~39 节，彼得说『..... 就必领受所赐的圣灵；因为这应许是给你们和你们的儿女，并一切在远方的人，就是主—我们 神所召来的。』这是传递灵浸经历的命令。五旬节过去了，但是五旬节的经历没有过；正像逾越节过去了，但是逾越节的经历没有过。逾越节，代表神的羔羊为我们舍命的大爱。保罗在哥林多前书第五章说，『因为我们逾越节的羔羊基督，已经被杀献祭了。』（林前五 7）逾越的羔羊不再是客观的预表，而是主观的经历。逾越、五旬、住棚，这三种经历永远继续在我们和我们儿女的身上，一直传递——羔羊舍命的大爱，主耶稣复活降下圣灵、基督内住生命，我们与基督永远联合。这些主观经历要一直继续在神儿女身上。这节圣经又说「远方的人」；无论多远的人。那一种的人，都要把这个应许传给他们。当我们这个世代过去，主还要再召人来，仍要把五旬的礼物传给他们。

4. 五旬经历的再继续

（1）彼得的再经历

『那时，彼得被圣灵充满，对他们说.....』（徒四 8）彼得站在官府面前，忽然被圣灵充满（play-tho）。

（2）整个聚会的再经历

『祷告完了，聚会的地方震动，他们就都被圣灵充满。（play-tho）』（徒四 31）

（3）保罗的再经历

A. 『亚拿尼亚.....说，兄弟扫罗，.....叫你能看见，又被圣灵充满（ play-tho）。』（徒九 17~18）

B. 『扫罗又名保罗，被圣灵充满（ play-tho），定睛看他。』（徒十三 9）

（4）门徒们的再经历

『门徒满心喜乐，又被圣灵充满。』（徒十三 52）

(5) 以弗所教会的再经历

『保罗按手在他们头上，圣灵便降在他们身上。』（徒十九6）

(6) 历代圣徒的再经历

*芬尼（Charles Finney 1792-1875）

「午餐觉得无味。回到办公室，雷特先生已去用膳。我取下六弦提琴，照着往常习惯开始奏唱圣乐。可是歌词一出我口，立刻放声哭泣。我的心柔如液浆，我的情绪十分敏感，一闻歌声，即刻涌溢。我惊讶，设法止住眼泪，但是不能自禁。最后只好悬琴不唱。」

饭后我们把书籍家具移到另一办公室。我们忙于工作，很少机会谈话。然而我的心依旧十分平稳。在我的思想感觉里充满着极大的甘美。每件事好像都是顺的，没有甚么能够刺激我。

傍晚我起意待独自在办公室时，再试着祷告。我不愿意也绝不放弃宗教的问题，纵然我不再关怀自己的灵魂，我仍要继续祷告。晚间我们整理完毕，我把火炉点起来，准备独自留此。雷特先生与我道别，回家去了。我送他到门口，一关门转过身来，我的心就溶化了。我的情绪高涨满溢，我心中的言语是『我的全魂要倾倒在神面前。』那种情绪非常浩大，我冲进内室，开始祷告。

内室无火无光，然而对我似乎充满光辉。我刚进去关上门，就与主耶稣觉得面对了面。我并不以此为心理状态，反而觉得我看见祂如同看见任何人一样。祂不说甚么，就是看着我，使我破碎在祂的脚前。我时常认为这是特殊的情形，这是一种真实，祂站在我面前，我倒在她脚前，向祂倾心吐意。我如同小孩一样哭泣，哽咽认罪，用我的眼泪洗祂的脚，但是我并无清楚印象是否摸着祂。

我必定在这种光景中过了很久，然而我的心被主吸引，以致不复记得自己说些甚么。只知道在我心情安定下来之后，回到前房，发现大堆木块几成灰烬。火势殆灭。当我转过身来预备在火前坐下之时，圣灵大大的浇灌了我。我既未期待这事，又从未梦想在我身上会有此举，更不能忆及曾否听人说过这事，圣灵却降在我身，透过我的魂和体。我所得的印象，如同一阵一阵的电通过了我，又活像一波一波液体的爱漫过我身，因为我没法用其他方法来描写。我还能清晰的回忆，这好似神口中的气，如同巨翼煽我。

言语不能表达浇灌我心中的奇爱。我放声大哭，非因悲哀，而因喜爱。我不知该否如此说，我简直叱出内心的热潮，这种爱潮，连一接二的漫过我，直到我呼喊说：『这些爱潮如再上涨，我要淹死了。』我说：『主阿，我再也受不了了；』可是我并不怕死。」

*慕安德烈 (Andrew Murray 1828-1917)

「一八六零年，慕安德烈得着引导迁往伍赛斯德 (worcester) 工作。那里神已经兴起一班代祷的人。其中有一位，常赴山顶祷告，从该据点可以俯览全村，祷告更有力量。多年的攀登，留下羊肠小道，清晰可见。复兴的风云愈吹愈密，祷告聚会的人数显然加增，而且空气热烈。某主日晚上，在一个小厅里聚集了约六十位青年人。四五个人相继题诗祷告后，有一个黑女孩，年龄约十五岁，在海斯河 (Hex River) 一家农田帮工，她在后排站起来，问可否也拣一首诗。得着许可后，她题诗而后恳切的祷告。当她在祷告的时候，众人听见仿佛有一个声音自远来近，直到全厅好像都震动。

除了一二个例外，其余的人全数开始祈祷，大多高声呼求，也有窃窃私祷的，会合的声音，如雷震耳。有一位长老经过那里，听见响声，往里窥看，赶快请慕安德烈来。他到达后，走近台前，按手在作主席的弟兄身上，叫他起来。问明究竟，就走大厅堂中间，大声喊说：『安静』。可是祷告继续不辍。慕安德烈又喊说：『我是神所差来的，大家安静。』祷告的声音仍旧不息，大家呼求神来怜悯，来赦免。他又设法唱诗，人还是不断祷告。最后他说：『神是一位有次序的神，而这里却杂乱无章，』说完离厅而去。

此后每晚有祈祷会。起初总是十分平静，经过二三个祷告后，全厅活跃起来，人人开始祷告。有时聚会继续至凌晨三时，还有人愿意留下。她们回家之时，沿街唱诗。不久小厅不够容纳，被迫迁往学校，又是满座。成百的农民从四乡赶来赴会。在第一个周六晚上，慕安德烈在一个较大的厅里领会。他读了一段圣经，稍微解释，而后祷告，并给别人机会祷告。在祷告的时候，那响声又从远处来到，忽然整个会众都祷告起来了。当晚有一个客人站在门口，自始至终注意着这个聚会。慕安德烈请求会众安静，那位客人走上前去，对他说：『小心你所作的，因为神的灵在这里工作。我刚从美国来，在那里我见了同样的光景。』慕安德烈的父亲适在此时探视他的儿子，他赞美神，允许他参加这种聚会，并对儿子说：『安德烈，我的儿子，我多年渴望这种光景，主已经赐给了你。』

『你们知道神怎样在旷野率领以色列人四十年之久，而那段时间就是我的旷野经历。我虽然全心事奉主，内心却时常黑暗，满了重担，感觉自己实在得罪了那位爱我胜如命的神。在祂的大怜悯下，主这样带领我。在波方丁寄居了十一、二年之久，后来祂引导我往伍赛斯德，那时约在神的圣灵大大浇灌美国，苏格兰，爱尔兰之时。在一八六零年，我到伍赛斯德仅仅六个月，神就借着我的讲道倾倒祂的灵在会众身上。尤其是在我巡行乡镇之时，有一种不可言状的祝福临到了我。我的第一本荷文「住在基督里」(Abide in christ) 就在那时写的。在此我愿意你们晓得，一个传道人或者作家常被引导，说出超过他自己所经历的话语。我并没有全部经历过我当时所写的。直到如今，我还不敢说我已经透彻的经历了。只要我们心中诚实，在各种境遇中寻求倚靠神，虚心领受真理，神必定点活那个真理在我们心里。』

*慕迪 (D.L.Moody 1837-1899)

「一八七一年，在慕迪的生命上，是个重要的转机。他愈过愈觉得自己的不够。他那羡慕属灵的能力，如渴如饥的心，是被坐在他礼拜堂首排的两位老姊妹所引起的。这两位老姊妹，柯女士和雪女士（Mrs.Cooke and Mrs.Snow）常来参加聚会。从她们面部的表情，就能看出她们是在祷告。她们看的慕迪的看法，使他感觉不安。会后，她们对他说，『我们方纔为你祷告。』他反问，『你们为甚么不替会众祷告呢？』她们回答说，『因为你需要圣灵的能力。』多年后，慕迪见证说，『我需要能力！我想我已经满了能力。在芝加哥城里我的会众最多，而且悔改归主的人也不少。我多少觉得满意。但是就在这里，有几位虔诚的妇女，不住的为我祷告。她们诚恳的告诉我，需要接受圣灵，来完成特别的工作。这使我开始慎重思想。我请她们到我家里，与我谈谈。然后我们跪下祷告。她们倾心吐意在神面前，求神赐我圣灵充满。就有一个极大的饥渴来到我的魂间。我不懂这是甚么。我开始哭号，悲哀，超过往昔。那个饥渴逐渐增加。我实在感觉，我若满意这工作的能力，我不愿再存活。』

当他在这种心情的时候，芝加哥发生大火，全城变为平地。大火发生在一八七一年十月八日。大火并未烧掉他里面的饥渴。他一直在神面前，求神的灵充满他。在一个十一月的晚间，他在纽约一条街上行走。他边走边泣说，『哦，神，你为甚么不勉强我时常与你亲近，与你同行呢，拯救我脱离我自己！完全掌握管理我！将圣灵赐给我！』忽然好像有一阵大风吹入，充满了他的心，使他心旷神怡。他喜出魂外，必须找一个安静地方，单独与神交通。他知道附近住着一个朋友，可以借给他一间房屋。此后的数小时，神圣得不可言传，他也很少题起。

他只说，『一日，在纽约城里。哦，这是一个何等的日子，我不能述说，我很少题起。这似乎是个太圣洁的经验，连题名都不可。保罗有一个经历，十四年之久他从未题起。我只能这样说，神将祂自己启示给我。我经历祂的爱到一个地步，甚至我只得求祂停止祂的手。此后我再去讲道，所讲的并无特别，我没有摆出甚么新的真理，可是人却成群成百的悔改。即便给我全世界，我也不愿回到从前未得这有福经验之前的光景去；世界好像不过是天秤上的一粒微尘而已。』

*宝路易师母（Jessie penn-Lewis 1861-1927）

「那天晚上，她从聚会所回家正在路上之时，她的灵蜕脱一切捆绑，冲入云霄，直趋天上，犹如突出内监，投入神的怀抱一般。这个经历，非常神圣，幸她多年后留下笔痕，透露一些内情：

『一八九二年三月十八日，我独自搭火车，从威波顿（winbledon）返利趣门。忽然我的灵似乎突破尘世，冲进属灵世界，投入父的怀抱中。一连数日，我都感觉自己好像一个婴孩躺在父亲怀里，举世黑暗惟我独明，这个光辉明如水晶，皓洁非凡，使每点罪恶暴露无遗。我看马路行人，犹如隔世相睹。次晨主站在我旁边，我抱住祂的脚。晚间赴祷告聚会，所有的青年妇女全都哭泣在主面前。当我走进圣经班，房间里几乎充满荣光。从此有神生命的河流涌出，川流不息，布漫全地。这是我的圣灵充满。经过数月迫切的寻求，呼吁主的圣灵作

在彼得身上的工作，同样的作在我身上，神不折不扣的垂听了直接了当的祷告。说话的自由和口才忽然赐给我，好像在五旬节的日子赐给彼得一样。』

我正在圣灵的浸的荣耀经历之颠峰状态中。神同在的荣耀真有说不出的甘甜，使我难于思念日常生活上的事情。然而在我阅读那本传记之时，我清楚的看见十字架的道路并祂的意义，起初我把这本书扔开，说，「不，我不愿意走这条路，这样会失掉我一切的荣耀经历。」但是第二天，我再拿起来读，主柔声耳语说，「假若你要更深的生命，并与神有无间断的交通，这就是路。」我想了一会，我要么？不！我再把这本书扔开。第三天，我又拿起来读，主重新又说，「假若你要果子，这就是路。我绝不强夺你的感觉生活，你若欢喜保留这种愉快，你可自便；然而你或者为自己保留这些感觉，或者走十字架的路而多多结果？两者之间，任你挑选！』』

五旬节过去了；那一天的伟大事实没有过去。历经年代，神的儿女仍然凭信来领取救主所赏赐的美好应许。

四、经历的高峰—满有圣灵 (play-race)

若是信徒能常常经历圣灵的浇灌，保持这样的经历，他就会来到经历的高峰，而显出满有圣灵的情形。

主耶稣被引到旷野受试探之前，被圣灵充满。(路四 1)

司提反是满有圣灵的人 (徒六 5; 七 55)。

巴拿巴是被圣灵充满，大有信心的人。(徒十一 24)

五、神圣命令

保罗在以弗所书第五章说，『不要醉酒，酒能使人放荡，乃要被圣灵充满。(play-roo)』
(弗五 18)

按语法，这里用的是现在被动命令式。圣经中的神圣命令，要我们继续不断被圣灵充满。何等神圣有福的命令，神实在要将最好的赐给我们，愿我们凭信支取属天、属灵的应许。